

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo.

LA PATRIA: ESPAÑA
EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA
EL CAUDILLO: FRANCO

Se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones en el frente de Bermeo

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.
Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de mayo.
EJERCITO DEL NORTE
Frente de Aragón.—Tirotes y combates en diversos sectores. En el sector de Teruel se han ocupado varias posiciones donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherao.
La maniobra de nuestras tropas obligó al enemigo a replegarse.
Frente de Vizcaya.—Se ha llevado a cabo una rectificación a

vanguardia de nuestras posiciones en el frente de Bermeo, ocupando las enemigas con poca resistencia.
En la mayoría de los sectores, fuego de fusil y cañón, comprobándose las voladuras que lleva a cabo el enemigo para dificultar el avance.
Frente de Asturias.—Intentos de ataque enemigos sobre el Naranco fueron deshechos apenas iniciados.
Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Sin novedad.
EJERCITO DEL SUR
Tranquilidad en los frentes andaluces, con ligeros tirotes. Salamanca 4 de mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Agütre quiere acabar con lo que dejó en Guernica. Nuestras fotos y nuestros aparatos cinematográficos guardan en sus sombras la imagen de aquel paraje y se aprestan ya a fotografiar lo que dejen en pie. Con ello bastará para desmentir patrañas.
Y ahora una pregunta: ¿qué objetivo militar puede ser una ciudad desierta y destruída y un árbol centenario y lleno de leyendas a historias?
Frente del Norte, mayo 4-1937.

Caja Recluta de Burgos número 36

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCITO.

Circular: Dispuesta por Orden Circular de 2 de los corrientes publicada en el B. O. del Estado de fecha 3, la concentración e incorporación a filas del 11 al 15 del mes actual de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1938, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente; se ordena a los señores Alcaldes de la Provincia, remitan a esta Caja antes del día 9 relación nominal de los dos los individuos de su término municipal, que hayan nacido dentro del año de 1917, con expresión de la fecha de nacimiento. Dichas relaciones vendrán hechas de nacimiento, haciendo constar en ellas los que se encuentran prestando servicio en el Ejército o Milicias.
Iguals relaciones remitirán los señores Jueces Municipales, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 90 del Reglamento de Reclutamiento.
Con el fin de efectuar con normalidad la indicada incorporación se pone en conocimiento de dichas Autoridades que, el día que deben efectuar su incorporación en esta Caja sin excusa alguna los mozos nacidos del 1.º de Enero al 31 de Marzo, naturales de su término municipal, así como los que no siéndolo residan dentro de él, nacidos en la citada época, es la que a continuación se indica:
Día 11.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Belorado, Castrojeriz y Burgos (excepto la Capital).
Día 12: Todos los Ayuntamientos de los partidos de Briviesca, Lerma y Sedano.
Día 13: Todos los Ayuntamientos de los partidos de Aranda, Miranda y Roa.
Día 14: Todos los Ayuntamientos de los partidos de Salas y Villa Diego.
Día 15: Todos los Ayuntamientos del partido de Villarcayo y Burgos (Capital).
La hora de incorporación comenzará a las nueve de la mañana.
Los Ayuntamientos remitirán con toda urgencia duplicada filiación personal y expediente individual de los interesados.
Las indicadas autoridades procurarán dar el más exacto cumplimiento a cuanto se dispone en esta circular, con el fin de no entorpecer la buena marcha en las operaciones de reclutamiento.
Burgos 4 de mayo de 1937.—El jefe de la Caja, accidental, Enrique Núñez Cabezas.

La contestación que el Generalísimo Franco ha dado a Inglaterra

El proyecto de evacuación y en la forma que se pide es una nueva habilidad de los marxistas que quieren desembarazarse de la población civil de Bilbao para destruir los monumentos y la ciudad.—Franco pide que el Consul de Inglaterra cambie de residencia.
Londres.—Ya se conocen los detalles referentes a la respuesta dada por el general Franco a la notificación que le fué hecha sobre el proyecto de evacuación de parte de la población civil de Bilbao.
El general Franco, dice, en su Nota, que el proyecto de evacuación tal cual se expone, constituye «una nueva habilidad de los marxistas que quieren desembarazarse de la población civil de Bilbao para mejor destruir los edificios y los monumentos de la ciudad, de igual manera que destruyeron Guernica».
Hace notar que el Gobierno de Valencia recientemente rechazó una proposición que le hizo la Cruz Roja Internacional para evacuar los no combatientes refugiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza.
En el caso presente—dice la nota del general Franco—que ofrece cier-

ta analogía con el caso del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, el argumento puede ser empleado contra el Gobierno vasco, con tanta mayor razón que el proyecto actual es mucho más vasto e implica la intervención de una nación extranjera.
La Nota termina con un contrapropósito del general Franco al Gobierno inglés, en la que se había a los niños, mujeres y ancianos ocupar una zona de seguridad comprendida entre Bilbao y Santander, a la que sin peligro alguno serían evacuados.
El general Franco pide al Gobierno inglés que tome disposiciones para que cambie de domicilio el consul de Inglaterra en Bilbao, en vista de que se encuentra en las proximidades del puerto y de la zona industrial que pueden ser distritos sujetos a bombardeos.
embarcaron ayer, en compañía de cinco súbditos británicos a bordo del contratorpedero «Rauknor».

El consul inglés en Bilbao está ya a bordo de un contratorpedero

Londres.—A la Agencia Reuter comunican de Bilbao que el consul de la Gran Bretaña en la capital de Vizcaya, Stevenson, el viceconsul Innes,

embarcaron ayer, en compañía de cinco súbditos británicos a bordo del contratorpedero «Rauknor».

Aguirre quiere destruir el árbol famoso

(Exclusivo para EL CASTELLANO)

por Luis de Armiñán

Hace unos días que no pasábamos por Guernica. Después de entrar en Bermeo con nuestras columnas y ver cómo se quemaba el bello pueblecito de la ría, recordamos y como nuestro Ejército necesitaba reponerse del cansancio y actualizar de viveres y municiones avanzadas y retaguardia, reposamos para dar un respiro también, paz a los huesos. Ayer, en plan de paseo, fuimos por la carretera de Elorrio y Munditibar. Caminos de paz, de trabajo, casi idílicos con la vaca que paca en la pradera y el caserío que lanza su columna de humo en el comimiento del buen yanitar. Porque esta tierra tiene una «asimilación de paz» asombrosa. Apenas los soldados rebasan un pueblo, de los caminos bajan las caseras y se ponen a limpiar el polvo de los cachivaches que les han dejado, porque los supieron llevar a esconder.
En Mendata oímos el cañón. ¿Aquí? ¿Aquí? Corrimos para asomarnos pronto a Guernica y pudimos contemplar los restos de las baterías rojas emplazadas en disparando sobre el sector izquierdo de Guernica, precisa-

mente el único que se había salvado de la barbarie, porque sin duda Aguirre tembló ante el seco tronco del roble famoso y su gallardo retoño. Los proyectiles caían en las cercanías de la Casa de Juntas y sus sillones de blanca piedra.
Las radios rojas lloran la destrucción de Guernica y nos injurian como si fuera obra nuestra. Nos dicen: «lo que supondría, envolviendo su crimen en falsedades para la exportación de ondas a países de sobre conocidos, y, mientras, sus cañones apuntan a lo que restaba indemne del pueblo mártir para reducir a polvo lo que el separatismo vasco debía considerar como sagrado y fuera de la ferocidad de la guerra. La guardia que el Caudillo ha puesto a la sombra del templo de Guernica, tuvo que buscar refugio contra los cañones separatistas.
¿Lograrán destruir el tronco secular? Es posible. Luego los jeremías de turno lanzarán al aire sus lágrimas y será preciso decir a los que les escuchan y quieren escucharlos, que eso es otra infamia más.

Gobierno Civil

Donativos recibidos en el día de hoy en el Gobierno civil para los heridos de los hospitales.—Don Miguel Pérez Conde, vecino de Saldanha de Burgos, ha entregado 4 docenas de huevos.
Don Saturnino San Millán, dueño del ventorro «Capote», ha entregado 10 docenas de idem.
Sra. Maestra de Villariego doña Amparo Fernández y niños de la escuela 11 docenas y media de idem.
Don Heriberto Pereda, vecino de Los Balbases, ha entregado 8 docenas.
Doña Aurora Martínez Martínez, ha entregado 16 docenas de idem.
Niños y niñas de la escuela mixta del barrio de Villatoro, han entregado 73 huevos, más 10 pesetas en dinero.
Visitas.—El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Sr. Ezquerria, presidente de la Diputación de Burgos don José Casado; don Francisco Sierra y la señora do Gallo.

La revolución ha estallado en Cataluña

Los anarquistas se levantan en armas contra la Generalidad.—Sangrientas luchas en las calles de Barcelona entre la fuerza pública y los revoltosos.—La situación es grave.—Ascaso asesinado.—Los obreros han abandonado el trabajo para tomar parte en la revuelta que se ha extendido a toda Cataluña

La Generalidad lanza una nota diciendo que la lucha fratricida entablada hace sombra a la bandera de la libertad

Recogiendo fragmentariamente lo que a diversas horas radiaron ayer las emisoras catalanas, pudimos enterarnos de que la pugna entre anarcosindicalistas y los socialistas, comunistas y esquivistas ha desembocado en un levantamiento de la C. N. T. y de la F. A. I., contra el Gobierno de la Generalidad. Ayer a la mañana los anarcosindicalistas se lanzaron con las armas a la calle y se apoderaron de las comunicaciones de las que durante varias horas fueron dueños.
El Gobierno de la Generalidad, apreciando lo difícil de la situación, envió fuerzas contra los insurgentes y pronto se entabló en las calles una sangrienta lucha de la que resultaron numerosos muertos y heridos.
Horas más tarde el Gobierno de la Generalidad, dando palpables muestras de impotencia, ordenaba la retirada de sus fuerzas, quedando los anarcosindicalistas dueños en absoluto de la vía pública.
Estos gravísimos sucesos trajeron como consecuencia una reunión de dirigentes de todos los partidos en el Palacio de la Generalidad.
Al mismo tiempo se dió a conocer un manifiesto de la C. N. T. y de la F. A. I. anunciando que se adoptarían medidas para acabar con el conflicto.
Cuando los barrios obreros se dieron cuenta de lo que ocurría, creció rápidamente el número de los revolucionarios y ante la emisora de la Radio Asociación de Cataluña radió una nota aconsejando a los obreros que cesaran de disparar contra los agentes uniformados.
La misma emisora decía que los hospitales de Barcelona se hallaban llenos de muertos y heridos caídos en la refriega.
Alas siete de la tarde la Radio Asociación radió una nota diciendo que era de esperar que el pueblo respetase a la fuerza pública y rogando que cesara la lucha fratricida.
Al mismo tiempo aconsejaban que la fuerza pública no hiciera uso de las armas sino en caso de extrema necesidad. Insistió en que para bien de la revolución debía cesar la lucha fratricida. Más tarde varios de los reunidos en el Palacio de la Generalidad se dirigieron por radio al pueblo. Hablaron, entre otros, Zancajo, García Oliver y Companys. Todos ellos lanzaron angustiosas llamadas a la paz y la unión de los proletarios que, mientras los dirigentes les curseaban, seguían sosteniendo tirotes en las calles.

Estamos en el momento más crítico de nuestra gloriosa revolución y vemos con pena la lucha que se ha desencadenado entre los trabajadores de diferentes tendencias, pero al fin y al cabo antifascistas todos; esperamos del buen sentido de los obreros que cesen en la lucha y la matanza de hermanos que puede tener serias repercusiones en los campos de batalla.
No queremos meternos en el fondo de la cuestión, porque son las organizaciones correspondientes las llamadas a buscar solución al conflicto evitando el empleo de las armas.
La lucha que se ha desencadenado no solo está ensangrentando a Cataluña, sino que está poniendo sombras en la bandera de la libertad.
Las diferentes fases por que ha atravesado la revolución, han sido salvadas y esperamos que esta vez se resuelva el conflicto de la manera mejor posible.
Los hospitales están llenos de muertos y heridos; los heridos por balas de sus propios hermanos y los muertos, los que no debieron morir.
No estamos dispuestos a que la lucha continúe ni un momento más para no asistir a una batalla trágica entre los trabajadores. Por el bien de la revolución que cese la lucha fratricida.

La lucha se extiende a las demás provincias de Cataluña

París.—Se han agravado las divergencias surgidas en estas últimas semanas entre las organizaciones sindicales y anarquistas y los dirigentes del Gobierno de la Generalidad.
La lucha que ha estallado en Barcelona se extiende rápidamente a las demás provincias de Cataluña y aun al territorio aragonés dominado por los rojos. La lucha ha revestido mayor violencia en la región fronteriza, donde los anarquistas son dueños de la situación y poseen armas automáticas y más modernas.
Ayer tarde, la emisora C. N. T. F. A. I. de Barcelona invitaba a las fuerzas armadas de la Generalidad a depositar las armas y unirse a los anarquistas.

El principio del fin: Ascaso asesinado

Zaragoza.—Los anarquistas se han lanzado en Barcelona a la calle para conquistar por la violencia el Poder. Hasta tal punto este estado de cosas puede tener repercusión en las actividades militares, que muchos consideran que la revolución que desde ayer enciende las calles de Barcelona puede ser el principio del fin.
Y conste que no es lo que antecede una mera opinión con bas más o menos fundada. Para tal afirmación nos ha ofrecido un punto de apoyo la emisión de una radio roja, la de Caspe. Esta estación ordenaba durante el día de ayer a los milicianos de guarnición en las posiciones del sector que se encontrasen preparados en todo momento para salir hacia Barcelona a fin de tomar parte en la revuelta.
De la misma procedencia es la noticia del asesinato en las calles de Barcelona del tristemente famoso Ascaso, jefe de las fuerzas catalanas que invadieron la zona de Aragón no liberada.
La situación en Barcelona es grave. Ayer, pararon, echándose a la calle, los obreros de todas las fábricas y talleres. Las principales calles de la Barcelona sangrienta. En algunos lugares de la zona roja han sido escenario de una ha habido una verdadera batalla campal.

Los anarquistas se levantan contra el Gobierno de la Generalidad: Luchas en las calles: Gran número de muertos

París.—En Barcelona ha estallado un levantamiento anarquista y se lucha en las calles. El Gobierno de la Generalidad se ha visto obligado a llamar fuerzas que se encuentran en el frente. Hasta estos momentos se ignora quién lleva la peor parte, pero el número de bajas de ambos bandos es muy crecido.

Llamamiento urgente

Perpignan.—La emisora de la Generalidad ha difundido un urgente llamamiento para hacer frente a las bandas armadas que amenazan el orden público.

La lucha en los alrededores de la central telefónica: Se generalizan las colisiones entre los anarquistas y la fuerza pública

Perpignan.—Se conocen nuevos detalles acerca de la sublevación anarquista en Barcelona: Los anarquistas se apoderaron de los edificios de Comunicaciones y de la Central telefónica, de la Plaza de Cataluña. El Gobierno de la Generalidad envió fuerzas de policía para desalojar a los anarquistas de estos edificios, pero los sublevados recibieron a tiros y lanzaron granadas de mano contra dichas fuerzas, entre las que se produjeron gran número de víctimas. La lucha se generalizó en diversos distritos de la ciudad, siendo numerosas las colisiones entre la fuerza pública y los anarquistas.

Noticias de última hora

Berlín 5 (madregada).—De París comunican que en Cataluña estalló una nueva sublevación anarcocomunista contra el terror de los representantes del Gobierno de Valencia.
En la mañana de ayer Companys declaró a la región en estado de guerra cuando ya el tiroteo era incesante en la capital.
Los anarquistas asaltaron muchos edificios públicos, mientras las fuerzas gubernamentales tiraban sin escrúpulos sobre la población civil haciendo un gran número de muertos y heridos.
Parece que la sublevación está extendida en toda Cataluña.

Los anarquistas asaltan los edificios

Berlín 5 (madregada).—De París comunican que en Cataluña estalló una nueva sublevación anarcocomunista contra el terror de los representantes del Gobierno de Valencia.
En la mañana de ayer Companys declaró a la región en estado de guerra cuando ya el tiroteo era incesante en la capital.
Los anarquistas asaltaron muchos edificios públicos, mientras las fuerzas gubernamentales tiraban sin escrúpulos sobre la población civil haciendo un gran número de muertos y heridos.
Parece que la sublevación está extendida en toda Cataluña.

Las emisoras

Sin ninguna nueva nota a las doce de la noche los locutores de las emisoras Radio Barcelona y Radio Asociación, se despidieron de

los radiófonos con las frases de costumbre.
Sin embargo, la estación oficial continuaba abierta en la madrugada de hoy, pero sin emisión alguna.
Las estaciones de la Izquierda, U. G. T. y C. N. T.-F. A. I., no radian durante la noche.

La solución

A más de la una y media de esta madrugada volvieron a hablar por radio los mismos oradores de primera hora. Todos aludieron a la solución dada, pero ninguno dijo en qué consistía. «Mañana hay que volver al trabajo», dijeron. Pero nada se supo concretamente de la solución que creemos no habrá sido posible. A las tres menos cuarto de la madrugada, la emisora catalana radiaba música.

Los anarquistas cercados en Puigcerdá

París.—Los anarquistas de Puigcerdá, que se hacen fuertes, han sido cercados por fuerzas de Carabineros y Asalto.
Las carreteras que conducen al pueblo han sido cortadas y han sido puestas alambradas en los sitios estratégicos para impedir la huida de los sublevados.

La F. A. I. dueña del puerto

Informes autorizados aseguran que los sublevados tienen situado al Gobierno de la Generalidad y que la F. A. I. es dueña del puerto y de la gran parte de la ciudad. Se dice también que varios edificios públicos están ardiendo. Los asaltos de casas y los crímenes se reproducen con mayor virulencia que en los tiempos de la revolución.

Decreto de la Generalidad

Desde la radio instalada en la Generalidad se ha decretado lo siguiente: «Todo el pueblo catalán está en la obligación de ponerse en pie para reducir a la rebelión fascista y prohibir la circulación por la carretera de Cataluña de toda clase de vehículos», ordenando que sean detenidos.

A las seis de la tarde se pedía con urgencia por radio la presentación en los hospitales, de los individuos que se ofrecieran para transfusión de sangre. Desde Palma de Mallorca ha salido a toda marcha un destructor inglés con dirección a Barcelona.

Organizaciones políticas y sociales hacen incessantes llamadas de cordialidad, pero sin éxito. Se pide el levantamiento de toda Cataluña para impedir el paso por carreteras de las fuerzas que no sean de la República.

Las noticias en conjunto son confusas y no pueden esclarecerse sobre la verdadera situación de Cataluña y especialmente de Barcelona.

Cuestiones Militares

Logística, Topografía, Telemetría, Fortificación, Enlace y Transmisiones

por el Capitán de Infantería Don Gerardo González Ruiz

Obra de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional, ajustada al programa de la Escuela de Alféreces provisionales.

Precio: tres pesetas
El importe se destina a la suscripción nacional

De venta en las principales librerías

M. I. Sr. D. Emiliano Segura Sáenz
hermano del Emmo. Cardenal Segura, Canónigo de la S. I. C. Prímado de Toledo que falleció en un accidente de automóvil en Trujillo (Cáceres)
(R. I. P.)
SUS AMISTADES
Agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas.
Burgos 5 de mayo de 1937

UNA DONACION VALIOSA PARA LA IGLESIA
EL ARZOBISPO DE BUENOS AIRES HA HECHO ENTREGA DE ORNAMENTOS Y VASOS SAGRADOS

Se destinan a las Iglesias de la zona liberada

Salamanca 3.—Ha llegado a Salamanca el Prelado de Su Santidad en la Argentina Gustavo Franceschi, que es también miembro de la Academia Argentina de Letras.
Monseñor Franceschi ha entregado al Obispo de Salamanca 37 cajas de ornamentos y vasos sagrados reunidos entre los católicos de aquel país con destino a la Iglesia católica española.
La entrega de este tesoro, que está depositado en el Seminario de la Iglesia de esta ciudad, ha sido hecha de esta forma por indicación del Cardenal Gomá y se debe a la iniciativa del Cardenal Arzobispo de Buenos Aires, Santiago Copello, con la colaboración de una Junta de damas que ha llevado a feliz término esta obra magnífica.

Casi la totalidad de estos ornamentos y cálices proceden de la ciudad de Buenos Aires.
Inmediatamente comenzará su distribución en las parroquias del territorio liberado.

Esta distribución es urgente, pues hay iglesias que no tienen absolutamente nada y que celebran los cultos con una pobreza absoluta.

El mismo monseñor Franceschi nos ha dicho que en Málaga ha visto en el un templo en que solo existía una casulla remendada para todos los días.

Monseñor Franceschi, que entró en la España de Franco por Gibraltar, ha visitado el frente y ha estado también en pueblos de menor importancia.

El Prelado argentino ha tenido la gentileza de comunicarnos sus primeras impresiones de la España nacional y nos ha dicho: «Quiero expresar con toda sinceridad lo que pienso de este país y de la guerra del mismo. En primer término he sido sorprendido por una normalidad de vida, tranquilidad de vida, en todo lo que es frente de combate, que yo no podía sospechar. Hay aquí todo lo necesario y en muchos casos hasta lo superfluo; se me han dado todas las facilidades para examinar libremente la situación y me he detenido en pueblos pequeños a conversar con sus habitantes. Todos ellos me han dado la sensación de seguridad, y de su fe en el triunfo, todos ellos sienten con verdadero entusiasmo la obra del Ejército nacional.»

Me ha llamado la atención el tono elevadísimo de esta España tanto entre los combatientes como en la población civil. La confianza en la victoria es un hecho normal y puede decirse que cotidiano; pero está exenta de fanfarronerías y de estrófico. He podido apreciar hasta qué punto el nuevo Estado se preocupa de la obra social y de asistencia. Por ejemplo de los comedores populares, de las construcciones para obreros—que en Sevilla se desmoronan con un ímpetu enorme—de las organizaciones para la educación de los huérfanos de guerra, de las disposiciones sobre precios de aprovisionamiento, para

evitar la especulación oportunista del comercio. Todo ello va perfectamente, preferentemente dirigido a las clases modestas a las que se quiere rodear de medios de vida que desconocían hasta ahora.

He podido apreciar en mi viaje la terrible persecución del catolicismo que desencadenaron los elementos marxistas. En Málaga el clero ha perdido aproximadamente el cincuenta por ciento de sus efectivos. En Toledo esta proporción llega al setenta y cinco por ciento, habiéndose producido hecatombes parecidas en las demás diócesis españolas, según datos que van adquiriéndose a medida que las poblaciones quedan liberadas por el Ejército de Franco: he visto infinidad de iglesias destruidas, quemadas, saqueadas, de imágenes mutiladas y profanadas.

Citaré caso típico; las horribles mutilaciones de la Catedral de Málaga, de la Virgen de la Victoria, Patrona de la ciudad y de la Virgen de los Reyes, donada por los Reyes Católicos. He tenido el orgullo y el placer de entregar en nombre de la Comisión de damas católicas de Buenos Aires, una suma para la restauración de estas dos imágenes tan tristemente profanadas. He visto en infinidad de pueblos casos verdaderamente patéticos.

La ruina de iglesias es tan completa, que nada más entre las que están en la zona de la España reconquistada, las pérdidas pueden calcularse en varios cientos de millones de pesetas. La restauración de todo esto es superior probablemente a la capacidad económica del pueblo español. Por eso es necesario que los católicos del mundo intenten a la Argentina y ayuden a los de España a reconstruir sus templos y a colocar el culto en el grado de grandeza en que España lo tenía antes de la labor destructora de los marxistas.

He observado también el sentimiento religioso del pueblo español; es ahora mucho más fervoroso y más intenso que antes de la destrucción. Lo que he podido comprobar, porque yo visité España también en 1922.

Tengo una fe absoluta en el porvenir de España que ha de escribir todavía en su historia páginas insospechadas. Bendigo la hora en que llegué a este país admirable, donde he sido recibido con la mayor gentileza y con una cordialidad que parecía haber desaparecido de la tierra, desde que penetré en La Línea, donde me esperaba un ayudante del Duque de Tetuán.

A mi regreso a la Argentina pienso divulgar con mi pluma y con mi pluma todo lo que he visto, en esta España que con indiscutible justificación llamamos en América la madre patria.
Esto es lo que un Prelado Argentino miembro de la Academia Argentina de Letras ha visto en la España de Franco, y ha dicho con toda lealtad.

AMIGOS DE ESPAÑA EN BURGOS

El Emir Muley Mohamed Ben el Mehdi, hermano de S. A. el Jalifa, visita nuestra ciudad

A última hora de la tarde de ayer lunes, llegó a Burgos, acompañado de su séquito, el Emir Muley Mohamed Ben el Mehdi, hermano de S. A. el Jalifa, portador como representante de su augusto hermano, de saludo cordial de S. A. para el Generalísimo Franco. Le acompañaban Sidi Brika, Chambelán de S. A., los Kaides Melali, Bajá de Alcazarguir y Amarasen, de la zona oriental, el Dr. Aracama, médico de cámara de S. A., el capitán de E. M., a las órdenes de S. A. señor Sáez y un conocido e ilustre periodista.

A su llegada fueron cumplimentados por el señor alcalde de la ciudad, que los recibió como huéspedes de honor y por un representante del general López Pinto. El señor gobernador estuvo también a visitarlos y les expresó los profundos sentimientos de amistad que nos unen.

En la mañana de hoy visitó su alteza, con su séquito, el Hospital de indígenas, a los que prodigó manifestaciones de su augusto interés por la marcha de la curación. Seguidamente, acompañado de una entendida persona, de Burgos, giraron una visita a la Catedral admirando las bellezas seculares que la adornan. En el transcurso del día continuaron su viaje hacia el Norte.

La Unidad Católica ha sido y será la base principal de la grandeza patria.

Asociación Gremial Mercantil

La Asociación Gremial Mercantil e Industrial invita a los comerciantes de esta ciudad, que el jueves próximo festividad de la Ascensión, cierre sus establecimientos durante todo el día.—La Junta Directiva.

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

Cedidos por el Hospital provincial para otros hospitales, 65 jerseys.
Idem por el Reguete de Burgos, 20 jerseys.
Doña Matilde Ochando de Serrano, 2 cazadoras de paño y varios gorros.
Sr. López Pavón y señora, 25 pesetas.
«Los Chicos» (Plaza Mayor, 3), 50 pesetas.
Sra. de Moret, una caja de galletas, naranjas y caramelos.
1.ª Sección de la 3.ª Compañía del Tercio Alcázar recaudado entre oficiales, clases y tropa, 100 pesetas.
Reparto de tabaco del 25 al 30 de abril por las señoras y señoritas de A. C. en distintos hospitales, 1.025 cajetillas.
Otros envíos, 55.
Entregado al Hospital provincial, 25 juegos de cama.
Visitas al Hospital de San José los días 27 y 28. Se repartieron 385 prendas de tabaco y 41 novelas (se envían 10 cuadros con la imagen de la Milagrosa).
1.º de mayo, visita al Hospital de Reguete se hace el donativo de 20 toallas, 20 pañuelos, dos tomos de la revista «Blanco y Negro» y las visitadoras señoras de López Pinto, Serrano y Moliner, regalan vinos, pastas y caramelos. Se reparte tabaco y jabón.
El mismo día visita al hospital provincial. Se entregan pañuelos y calcetines a todos los heridos y caramelos regalo de la señora de Serrano.
Por la tarde se visita el Hospital de Oña y se llevan 550 cajetillas de tabaco, 550 detentes y 6 cuadros con la imagen de la Milagrosa.
El alférez de Infantería, don Jesús Avila, dueño del Hotel Moderno, cede la paga del mes.

Letra del Himno Nacional sin carácter Oficial

HIMNO NACIONAL
1.ª Estrofa
¡Viva España!
Alzad los brazos, hijos del pueblo español.
Que vuelve a resurgir.
¡Gloria a la Patria!
Que supo seguir
Sobre el azul del mar
El caminar del sol.
2.ª Estrofa
Triunfa España:
Los yunques y las ruedas canten al compás
Un nuevo himno de fé.
Juntos con ellos cantemos de pie a vida nueva y fuerte
De trabajo y paz.
JOSE MARIA PEMAN.

Del frente de Vizcaya

Han dado comienzo los trabajos preliminares para la evacuación civil de Bilbao.—En el frente continuó el cañoneo para castigar algunos focos rebeldes.—Los corresponsales extranjeros muestran su gratitud al general Mola.

Vitoria.—Ha continuado en el frente de Vizcaya la labor de limpieza y consolidación de nuestras posiciones recientemente conquistadas, como base de ulteriores actuaciones que están en puerta y que si no se han iniciado ya, es debido a que se precisa una preparación concienzuda que asegure el éxito como el obtenido hasta el momento presente.

Tanto es así, que al tenerse dominadas importantes alturas, nuestros artilleros han tomado posesión de las mismas y allí han colocado sus baterías para sembrar de metralla los alrededores de Bilbao el día en que se emprenda la gran ofensiva sobre esta capital, cuya operación exige un campo de espera, pese a las impacencias de muchos que quisieran ver a nuevas tropas en una inintermitente marcha, en avance forzado, que no es posible porque todas las dificultades hay que preverlas y asegurarse contra toda eventualidad.

Lo cierto es que en Bilbao existe un pánico enorme, y lo demuestra bien claramente la conversación que hemos escuchado ayer tarde, a última hora entre dos familiares que se hallaban en las emisoras de extracortía de Bilbao y Madrid.

La conversación era sostenida por un matrimonio hallándose la señora en Bilbao y su esposo en Madrid. La primera le daba cuenta, con toda clase de detalles, de los trabajos que había realizado con el fin de evacuar cuanto antes Bilbao. Y a tal fin, decía que la Prensa bilbaína de hoy había publicado unos boletines de inscripción para de este modo facilitar el trabajo a las personas que deseen evacuar la capital. Ella había obtenido uno de los boletines expresando en el mismo su deseo de trasladarse en unión de los suyos a Levante, por vía Francia.

La señora en cuestión manifestaba a su esposo que en la mañana de ayer se había personado en el Departamento de Gobernación, encargado de ultimar los detalles de los pasaportes para la evacuación, pero que en vista de la aglomeración allí existente tuvo que ausentarse.

Le dijo también que el secretario particular del presidente del Gobierno vasco le había entregado una tarjeta de recomendación para que en dicho departamento de Gobernación se le atendiera. También había sido recomendada por el ministro de Marina y Aire Indalecio Prieto.

El marido le contestó que las gestiones para evacuar Bilbao las haría cuanto antes, mejor hoy que mañana, para lo cual le indicaba se trasladase directamente desde la emisora al Ayuntamiento y se entrevistase con el alcalde, Ezcoreca, el cual estaba obligado a atenderla, diciéndole que desde el despacho de dicha autoridad, usando el teléfono, dicho señor hablaría con Gobernación para que se la atendiera inmediatamente, ya que había que conseguir que hoy, mejor que pasado, saliera de Bilbao, pues hasta tanto se realizara la evacuación él no se encontraría tranquilo, pues estaba enterado de cómo se desenvuelve la vida en la zona de Vizcaya.

Ha dicho también que entregara el boletín a que le había hecho referencia diciendo que iba a un pueblecito de Levante, donde se reuniría con ella si bien antes era «conveniente» pasar por Francia, dándole al efecto las señas de unos amigos e instrucciones concretas, los cuales le atenderían hasta tanto que él podría reunirse con ella.

Recalcó la recomendación del señor Ezcoreca, haciéndola ver que hasta

tanto él no sepa fijamente el día de salida de Bilbao no estaría tranquilo, dándole también el nombre de otro señor que igualmente se encontraba obligado, a ayudarla en sus gestiones.

De la conversación a que hacemos referencia se desprende que la evacuación de Bilbao ha comenzado ya, lo grande el pánico, que existía en la capital.

La señora le dijo por último que familia de un tal Amaz (arquero) no se manifestaba el desasosiego en Bilbao. No se trata de personas de un maliz sospechoso que como se ve, lo son de la acción y de gran influencia por didura.

«Pero lo más chusco del caso», añadió el puesto de manifestado por evadidos vayan antes a Francia, caso es salir del infierno rojo y ponerse a salvo en el país galo, que, bien claro se ve, ni irán a la Nuestrera de la población que se encuentran.

En el frente ha seguido el cañoneo para castigar algunos focos rebeldes que forzosamente hay que limpiarlos de pensar en nuevos avances. En cambio, hoy apenas se han visto actuar a nuestra aviación.

En el sector de Guernica sufrido duro quebranto el día de ayer, pues además de las bajas se le hizo, pasan del centenar prisioneros que nuestras tropas les hicieron.

Los corresponsales de Prensa extranjera en estos frentes han visitado al general Mola, aprovechando su estancia en esta ciudad, para expresarle su gran confianza en su generosidad manifestándole su compañero George Bernard, «La Petite Gironde» que fue hecho prisionero en el frente de Guernica y que goza en estos momentos de completa libertad.

El general Mola manifestó al Ejército español siempre obra con rectitud y normal justicia y en esta ocasión no le hechi oír acosa que cumpliere esa ejecutoria.

Muy agradecidos le hicieron entrega de un despacho dirigido al generalísimo Franco, redactado en estos términos:

«Los corresponsales de guerra del frente de Vizcaya, se permiten decir respetuosamente a S. E. el Generalísimo para expresar su profunda gratitud y sincero agradecimiento por la nueva prueba de humanidad que ha de manifestar al dar una solución rápida al caso delicado en que por victorioso avance de las fuerzas de mando se encontró el periodista George Bernard.»

Una España sin Unidad Católica, sería una España trágica.

hora a su Historia.

Al dar la hora de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres anémicas. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
normaliza suavemente la función intestinal. Grageas en cajitas. Pídale en farmacias.

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!
Ya se vende en las farmacias el **DIGESTONICO** del DR. VICENTE

Guía Profesional

F. Urraca Oculista
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-B4
TELÉFONO, 1544
Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos
ES-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

GABRIEL SALA DENTISTA
Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESCOLA, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6
LIRANQUE BONIFAZ, 13 1.º

Manuel Alonso
Especialidad en enfermedades del aparato digestivo
de la clínica del Doctor Hernando de Madrid

Rayos X y ANALISIS CLINICOS
Vitoria 28 BURGOS

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, 1.º pl., Izqda.
(Antes Plaza del Arzobispo)

Decreto número 264 acerca del problema de la vivienda

El contenido social del problema de la vivienda ha sido arma empleada, por los enemigos de la Patria, para constituir un relajamiento en los vínculos de las relaciones contractuales...

El espíritu de la nueva España, en que la justicia social y la solidaridad humana tienen un puesto destacado, es incompatible con el desamparo de las clases humildes...

En tanto se logre el ideal de que todos los españoles disfruten del jornal y bienestar indispensables, y mientras la guerra impida desarrollar, en su amplitud, los trabajos consiguientes a la creación y multiplicación de la riqueza...

En consecuencia, dispongo: Artículo primero. Los obreros y empleados españoles que se encuentren en paro forzoso quedarán exentos de satisfacer los alquileres de sus viviendas...

Artículo segundo. En iguales condiciones dejarán de satisfacer y les quedarán condonados sus débitos por suministro de agua y luz eléctrica, si las cantidades consumidas no exceden de la media que por dichos conceptos hubieren utilizado en los tres meses últimos...

Artículo tercero. De iguales beneficios disfrutarán los cabos y soldados, carezas de familia, movilizados, que carezcan de otro medio de riqueza y los pertenecientes a las Milicias de «Frente» Española Tradicionalista y de las JONS...

Artículo cuarto. Se exceptúan de los beneficios que se otorgan por este Decreto a los que, estando parados, reúnan un ingreso familiar igual o superior al de un jornal medio en la localidad...

Artículo quinto. Cesarán en el disfrute del derecho los individuos pertenecientes al Ejército o Armada, una vez licenciados o cuando se les expulsara o fueren separados de la Unidad donde prestaron sus servicios...

causas o por la especial de haber dejado de prestarlo en los frentes, se motivará la exención de pago otorgada a los pertenecientes a las Milicias de «Frente» Española Tradicionalista y de las JONS.

Artículo sexto. Será requisito indispensable para el goce de los beneficios que se conceden el de que los interesados o sus representantes legales se provean de una tarjeta especial que les será expedida por las Cámaras de la Propiedad Urbana de las provincias respectivas...

Artículo séptimo. Conocida que sea la suma de alquileres cuya condonación se haya otorgado por la expedición de las tarjetas aludidas, las Cámaras prorratearán la cifra resultante entre todos los propietarios o usufructuarios de fincas urbanas o peceptoros de rentas por el concepto de inquilinato...

Artículo octavo. Las empresas suministradoras de agua y luz eléctrica podrán establecer un recargo igual al «cero veinticinco por ciento» del importe de sus facturas, siempre que el valor líquido de éstas exceda de la cantidad de «quinco» pesetas mensuales...

Artículo noveno. La obtención indebida o el uso abusivo de los beneficios representados en la tarjeta, así como las ocultaciones de rentas cometidas por los propietarios, se estimarán como constitutivas de un delito de estafa, que será sancionado con la pena inmediatamente superior en grado a la que le fuere aplicable conforme a la cuantía de la suma defraudada.

Artículo décimo. El presente Decreto entrará en vigor el mismo día de su publicación en el «Boletín Oficial» y por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se dictarán las instrucciones oportunas para su desenvolvimiento.

Dado en Burgos a uno de mayo de mil novecientos treinta y siete.

FRANCISCO FRANCO.

Anisados y Licores Finos

aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros

MARIANO DEL BARRIO

Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA» LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.»

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo peticionado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

La fiesta del Dos de Mayo

En toda la provincia ha sido celebrada con gran entusiasmo

Recíbense noticias de la provincia, dando cuenta de haberse celebrado en medio de mayor entusiasmo popular, la fiesta del Dos de Mayo, a las que ha dado realce y brillantez la asistencia del pueblo en masa.

En Miranda de Ebro se celebró una misa solemne en la parroquia de Santa María, con asistencia del Ayuntamiento en pleno, autoridades militares y civiles, fuerzas vivas, milicias, niños de las escuelas nacionales con sus maestros, congregándose después la población en la plaza de España...

Terminó el acto con un desfile grandioso, recorriendo los manifestantes toda la parte céntrica de la población al grito de viva España, viva el Ejército y las Milicias y viva Franco.

En Briviesca hubo también una misa solemne y a continuación un brillante desfile, terminado el cual los niños y milicias formaron en la plaza, hablando dos oradores en tonos altamente patrióticos. Cerró la ceremonia patriótica el canto de los Himnos de la Legión y Milicias y el Himno nacional, al terminar los cuales fueron dados entusiásticos vivas a España, al Ejército y al Generalísimo Franco...

En Salas de los Infantes, Villanueva de Gumiel, Hontoria del Pinar, San Juan del Monte, y otras numerosas localidades de la provincia, la fiesta nacional ha sido celebrada con igual entusiasmo y solemnidad, terminando todos los actos entre aclamaciones a España, al Ejército y al Generalísimo.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado

Advertisement for 'LA COCINA' featuring a checkered pattern and the name 'LOZZA CRISTALERIA'. It describes a special box for kitchen and dining items.

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª DERECHA. — BURGOS Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en pieles y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

CARTONAJES MARTINEZ GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — — — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

El Dos de Mayo en Bisjueces

Con inusitado esplendor se celebró en este pueblo de la Merindad de Castilla la Vieja la fiesta nacional del Dos de Mayo. En ella tomaron parte los pueblos circunvecinos Villalain, Encinillas, Barruelo de Medina, La Aldea y Santa Cruz de Andino, según acuerdo tomado por el Ayuntamiento de la Merindad, quien agrupó, muy acertadamente, sus treinta y ocho pueblos en cuatro agrupaciones para disponer de más elementos y dar, así, más realce a la fiesta.

A la hora preñada tres y media de la tarde, los escolares de los mencionados pueblos con sus respectivos maestros y presididos por las autoridades, ocuparon su respectivo puesto en el amplio atrio de la iglesia parroquial. El señor alcalde de la Merindad don Mariano Fernández, en representación de la suprema autoridad del Estado Español, después de saludar a la concurrencia dió por abierto el acto. Dióse principio por el «Canto a la Bandera». Don Alfredo Sáinz, maestro de Bisjueces, hizo uso de la palabra exponiendo el motivo de la fiesta y a la vez presentó al orador R. P. Felipe Estalayo.

Este, en medio de la natural expectación y del más profundo silencio, cautivó la atención del auditorio cantando, a grandes rasgos, las gloriosas gestas realizadas por el pueblo español en el «Primer levantamiento», terminando con acertadas consideraciones sobre las causas que ocasionaron el «segundo y actual levantamiento» inaugurado el 18 de julio del pasado 1936.

Dicha peroración patriótica agradó extraordinariamente a todos, mereciendo por ello, muchos plácemes y felicitaciones.

Don Simón Hurtado, párroco del pueblo, le siguió en el uso de la palabra, exhortando a todos a recurrir a María Santísima, para el próximo y definitivo triunfo de nuestras armas.

Por fin, el señor alcalde de la Merindad dió gracias a todos por la asistencia y por terminado tan solemne acto.

Los niños y niñas de las escuelas después de cantados los himnos prescritos, desfilaron ante las autoridades cantando el Himno Nacional. Fueron obsequiados con sabrosa merienda. Igualmente las autoridades de los pueblos concurrentes, los señores maestros, fueron agasajados por la junta vecinal.

SIMON HURTADO.

Mayo 2 de 1937.

Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO 14,

¿ CALLOS ?

Usado sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanets

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 160 plás. — Por correo, 2 plás. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIGO DE

Quintín Ruíz de Gauna

VITORIA

PIDA USTED EL CAPITULO GAUNA PATENTADO

— 10 —

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

Un sello diario es el sacrificio mínimo que le pide la Cruzada contra el Frío.

Quando la crudeza del tiempo te obligue a adquirir prendas de abrigo, piensa en los que en el frente y defendiéndote no las pueden adquirir.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras las siguientes disposiciones:

COMISION DE JUSTICIA

Orden concediendo un plazo de diez días a los secretarios judiciales destinados en territorio no liberado, para solicitar Secretarías de Juzgados vacantes.

SECRETARIA DE GUERRA

Orden ampliando la base cuarta de la orden de convocatoria de un curso de alféreces provisionales de Artillería, en el sentido de que podrán concurrir al mismo los individuos de la Milicia nacional. Otra rectificando la base quinta de la orden de primero del actual, en el sentido de que para tomar parte en estos cursos, se precisa tener conocimiento de la Topografía, certificado que acredite haber aprobado la mitad de la carrera en cualquiera de las Escuelas especiales de Ingenieros del Estado o de arquitectos, o tener terminadas estas o la de aparejador.

ASCENSOS.

Relaciones de los alféreces provisionales de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros de la Escuela Militar de Burgos, formadas con arreglo a la puntuación obtenida en los exámenes.

DESTINOS.

Caballería.—Se promueve al empleo de alféreces provisionales de Caballería y pasan destinados al Cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército don Juan Muguero y Gil de Biedma, don Eduardo Loma Atrán y don Eduardo Sagarra Larruaga, de la Escuela Militar de Burgos.

Artillería.—Idem al Cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército a los alumnos declarados aptos, don Luis Tapia Nogués, don Juan Antonio Zuazo Garnica, don José Ramón Herrero Fontano, don Rafael Chapa Galíndez, don Antonio Pérez-Mosso Pérez, don Antonio Fernández Salas, don José María Ríza Balasteros, don Santiago Medina Castellanos Garrido, don José Purón Purón, don Tomás Irujo González Tablas, don José María Salazar García, don Julián González Prada Ortega don Antonio Guzmán Bregel, don Fernando Martínez Bretón.

Ingenieros.—Idem ídem al mismo Cuadro eventual a los siguientes: Don José Usabiaga Elola, don Joaquín Irujo González Tablas, don Jesús María Navarrete Martínez, don Valentín Junco Calderón, don Carlos Cremades Adaro.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO.

Ascensos.—Se ascenden al empleo inmediato a los sargentos de la Escuela de complemento de la segunda Comandancia de Sanidad Militar don Máximo Casas Morle, don Luis Borra Navarro y don Félix Badrés Chacón.

El próximo domingo celebrará España el aniversario del III Concilio de Toledo, en que se plasmó la Unidad Católica y la Unidad Política de la nación española.

CONCURSO

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de locutores de radio masculinos y femeninos. Los concursantes han de tener una voz bien timbrada de perfecta modulación y pronunciarán francés e inglés correctamente. Los solicitantes deberán dirigir sus instancias al Apartado 102 de Salamanca. Las plazas serán remuneradas. Las cartas solicitudes se admiten hasta el día 7 de mayo.

BEJAR

Viuda S. Ollerós.
P.ª de Avila, 16-Béjar

Solicite muestras)

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

DE LA PROVINCIA Del Valle de Valdivielso

Con gran brillantez y extraordinaria concurrencia, ha tenido lugar en Quecedo, capital de Merindad, la patriótica fiesta del Dos de Mayo.

Se celebró misa parroquial, siendo insustituible la amplia Iglesia para contener la concurrencia, a la que acudieron el Ayuntamiento, autoridades, funcionarios maestros con sus niños y multitud de banderas, la Guardia civil y Milicias, también con sus banderas, que en perfecta formación cubrieron la nave central. Formaron la escuadra de gastadores, tres guardias civiles y dos de milicias. Se tocó por los músicos del país la Marcha Real y se cantó un responso por los héroes de 1808 y por los caídos en la actual campaña.

Se organizó la manifestación en tres largas filas de perfecta formación mandadas por el bizarro comandante del puesto de Valdeoceda don Eladio Muga, formando a la cabeza los niños y niñas de las escuelas con banderas y dirigidos por sus maestros hasta la plaza del Campillo.

Se tocaron y cantaron himnos con el mayor fervor y entusiasmo.

Desde la tribuna en que se hallaban colocadas las autoridades y funcionarios y maestros, se hizo uso de la palabra, empezando por la representación del Ayuntamiento, que en su nombre lo hizo el Secretario del mismo, manifestando, que el Ayuntamiento de esta Merindad con la cooperación de los demás funcionarios había organizado esta fiesta que conmemoraba el aniversario del levantamiento de Doz y Velarde en Madrid contra la invasión francesa. Presentó a los oradores que habían de hacer uso de la palabra terminando con vivas a los héroes, España, Ejército, Milicias y Generalísimo Franco.

Fue muy aplaudido. A continuación hizo uso de la palabra la culta y laboriosa maestra de Hoz, con selectos párrafos indicando por la educación del niño en el Santo temor de Dios; es indispensable para vivir en la sociedad; arrancó grandes y prolongados aplausos de la muchedumbre.

A seguida hizo uso de la palabra el también culto maestro de Valhermosa, jefe de milicias, que en escogidos párrafos hizo ver a la concurrencia cómo el levantamiento del Ejército y del pueblo en 1808 salvó a España, lo mismo que la Campaña presente. Fue también muy aplaudido.

Hizo uso de la palabra el celoso Párroco del pueblo que, al igual que los demás, en escogidos párrafos, dió a conocer que la cooperación de la Santísima Virgen, por medio de la oración, es eficaz en las grandes batallas, cual ocurrió en los sitios de Zaragoza, etc.

También habló el Comandante del puesto de Valdeoceda; en brillantes y enérgicos párrafos recriminó los malos actos de los ciudadanos y que en cada pecho debe haber un juez que es su mismo corazón y sus propios actos.

Por último, cerró el ciclo el elocuente y entusiasta poeta D. Telesforo Mata, quien alegró a los concurrentes. Muy aplaudido.

Se dieron las gracias por la concurrencia al acto y su buen comportamiento, terminando con cantos e himnos patrióticos y desfile de fuerza y milicias.

Fueron amenizados los actos por músicos de la región y disparo de cohetes. No puede omitirse que el Ayuntamiento lució la magnífica bandera de raso y escudo de la Merindad que adquirió y que estuvo expuesta en Burgos en el comercio «El Paraíso».

Donativos.—Por la representación del Ayuntamiento se hizo entrega de 100 piezas de coma para hospitales, 374 huevos y 250 pesetas en metálico, donativos de personas patrióticas de la Merindad.

Si no empeora el clima esperamos que el actual año sea próspero en frutas, ya que los árboles tienen buen aspecto, aun cuando estos días de niebla se ha notado algún daño. Los campos están adelantados y tienen buen aspecto.

Quecedo, 3 Mayo 1937.

El corresponsal.

Panaderos

Otrezo una «amasadora» de brazo giratorio del sistema más perfeccionado, capacidad cien kilos de harina, una «sobadora automática» con artesa de 900 m/m de diámetro por 400 m/m de altura interior y una «divisora» de palanca para cuatro kilos de masa. 30 divisiones. Estas máquinas están en territorio liberado y completamente nuevas. Suministro inmediato salvo venta. Pídale oferta detallada al agente comercial Luciano de Uribarri, Tinte, 10, Teléfono 2152, Burgos.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 4 de mayo de 1937

Barómetros

A las siete de la mañana: 765'7.
A la una de la tarde: 765'4.
A las seis de la tarde: 766'5.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 14'8.
Mínima a la sombra: 5'2.

Dirección del viento y velocidad

A las siete de la mañana: NE 0'6.
A la una de la tarde: N 1'8.
A las seis de la tarde: N 1'8.

1874
FUNDADOR



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864

ALCALA, 43 MADRID

INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.

Primas cobradas en España en el año 1935

38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES

RESERVAS: 137 MILLONES

Siniestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:

651 MILLONES

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

TINTASAMAS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

La fábrica de jabones de Antonio Aldaz Mina, de Pamplona, Rochapea 105, hace entrega inmediata de cajas de pastillas de jabón troquelado, siendo diez el número mínimo de cajas que sirve.

Se vende dormitorio moderno. Huerto del Rey 12 y 14 segundo. Ho: asde doce a dos.

Malte cuatro pesetas kilo. Miel a dos id. ARRANZ, Lain Calvo 26.

Maquinaria. Urgente. vendo motor eléctrico 25 caballos. Envolvedora para fábrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

Pago bien: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

Arriendos y hospedajes
Se desea un huésped en casa particular. Habitación nueva e higiénica. Informes esta Administración.

Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se arriendan habitaciones amuebladas, casa nueva, muy soleada. Informes: Calle Santander 22, (Portería).

Se ofrece una habitación para oficina, en sitio céntrico. Informes en esta Administración.

Se arriendan dos camas en calle de la Paloma, número 56, 1.ª, habitación n.º 3.

Varios
Pomada Cereb cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.
Dos matrimonios extranjeros, con dos niñas, desean, en casa particular, (viuda o pensionista) pensión completa o bien cocinar por su cuenta. Ofertas I. H. 202, este periódico.

Ofertas y colocaciones
Para familia Requeté, desea portería. Razón: en Correos-Cartería, Lucio Infante.

Dependiente, se necesita bien impuesto. Librería Internacional.

Aprendiz ebanista adelantado, se necesita. Lara, Isla, 15.

Oficial de pala, necesario. Informes, Panadería de Cesáreo Molinero, Salas, 12.

Amo de cría, casada, de 20 años, leche de diez días, se ofrece para dentro de la capital o fuera. Razón: Villodrigo (Palencia) Julia Gómez.

Sastro necesita chicas adelantadas: informes San Juan 35 primero.

Se necesita dependiente bien impuesto en el ramo de Tejidos y Confecciones. Comercio Viuda de E. López y López, Plaza Mayor número 28, Burgos.

Amo de cría, señora casada, leche fresca, desea criar en su propia casa. Informes: Don Guillermo García, en Mazueco de Lara

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

POMADA CEREOL

dura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1.271 del vigente Decreto Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas.»

¡LIMPIEZA ABSOLUTA!

¡TRANQUILIDAD COMPLETA!

Precio de cada lámpara 1 peseta.

Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3

(Se venden en cajas de a 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario

Oficial Antituberculosos de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos

Progreso núm. 1. Teléfono 1.992

Bazar
"LA COCINA"
En esta casa encontrara el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico
Vicente P. Canalej
Burgos

VIDA LOCAL

Noticias varias

Con motivo de celebrarse mañana la festividad de la Ascensión del Señor, y sigulendo tradicional costumbre, no se publicará EL CASTELLANO en ninguna de sus dos ediciones

Se ruega al caballero que en el Mercado del Norte en la mañana de hoy ha recogido una cesta de huevos, cuyo dueño por breves momentos tuvo que ausentarse del mismo, entregue al señor Conserje, la diferencia que existe entre la cantidad que dejó en depósito y el valor de los huevos.

—(o):—

¡MAESTROS! La casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez, entregará gratuitamente a todos los señores maestros de esta provincia que lo soliciten, los libros para el «Ejercicio del mes de Mayo para los niños de las Escuelas».

—(o):—

TIENDA ASILO.
Raciones suministradas ayer, 358.

Notas religiosas

SAL LESMES. — Novena a la Virgen de la Medalla Milagrosa, por las necesidades de la Iglesia y bienestar de España.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, en el altar de la Virgen, con órgano y cánticos por el coro de J. F., de la parroquia. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, ocupando la Sagrada Cátedra el R. P. Pedro Langarica, de la Congregación de la Misión, motete, bendición «salve e himnos de las flores».

SAN LESMES. — Santos Ejercicios espirituales para niños y niñas, del 3 al 6 de mayo, ambos inclusive. Por la mañana, a las ocho, santa misa e instrucción catequística. Por la tarde, a las cinco y media, santo rosario, plática y bendición con el Santísimo.

Nota.—El coro de niños interpretará los cánticos religiosos, propios de estos actos.

SANTUARIO DE SAN AMARO. — Todos los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, desde mayo hasta el 9 de octubre, habrá misa rezada a las nueve y media en la Capilla de San Amaro.

El Mes de María o Flores de Mayo

SAN LORENZO.—La Corte de María tributará los siguientes cultos a su Excelencia Titular.

Todos los días del mes, a las seis y media misa, durante la cual se rezará el rosario y ejercicio de las flores.

An las siete y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, haciéndose

a continuación el piadoso ejercicio de las flores y cánticos por el Coro de la J. C. de la parroquia.

Los domingos y días festivos se celebrará el Santísimo Sacramento.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Todos los días, a las siete de la mañana, Misa rezada, rosario y el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, Estación al Santísimo, Santo Rosario, ejercicio de las flores de mayo.

SANTA AGUEDA.—Todos los días, a las siete de la tarde, oración popular «Venid y santos»; seguirá el rezo del Santo Rosario; plegaria a la Santísima Virgen, ejercicio de las flores y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos se celebrarán estos cultos con Exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la Misa popular.

Todos los cánticos estarán a cargo de las Juventudes parroquiales.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—la mañana. A las ocho misa de comunión reparadora por grupos de A. y calles de la feligresía, con felicitación mariana, lectura espiritual y cánticos por el coro de J. F. de A. C.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, ejercicio de las flores, cánticos y despedida a la Santísima Virgen.

SAN OIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante el rosario y ejercicio de las flores, al menos cantados por el Coro de Juventudes femeninas.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, estación al Santísimo y ejercicio de los meses.

Los viernes, vía-crucis por Española FRANCISCANAS MISIONERAS de MARIA.—Todos los días del mes, a las cuatro de la tarde, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva al Santísimo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen.

Los domingos y días festivos, el ejercicio dará principio a las cuatro y media.

CARMEN.—Todos los días por la mañana, a las seis y media, santa misa, rosario, cánticos, ejercicio del mes de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, cánticos, ejercicio del mes de mayo y despedida a la Santísima Virgen.

Los cultos del mes de mayo, desde el día de la mañana como el de la tarde, se aplicarán por todos los parroquiales durante la guerra de España y por que la Santísima Virgen nos alcanzará pronto la paz.

SAN LESMES. — Ejercicio de las flores. Por la mañana a las seis y media, con rosario, durante la Santa Misa.

Por la tarde, a las seis y media, con exposición de S. D. M., y sermón.

CAPILLA DE SAN ZOLÉS. — El ejercicio de las flores se tendrá a las cinco y media de la tarde, después del rezo del rosario, cánticos y Vía Crucis apropiado a las actuales circunstancias.

HERMANITAS DE LOS POBRES DESAMPARADOS.—Solemnemente novena en honor de la Santísima Virgen María de los desamparados, que se celebrará en la capilla de Hermanitas, del 1 al 6 de mayo actual.

Todos los días, misa rezada con cánticos, a las nueve.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, novena y sermón.

Predecirá los días 4, 5 y 6, el ilustrado señor don Pedro Riano, canónigo.

El ejercicio del día 5 se ofrecerá por las intenciones de don Santiago Trías, alférez de Requêtes.

SEMINARIO DE MISIONES. — Todos los días a las cinco, ejercicio de las flores.

Los días festivos plática.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos. — Antonio Sáez Barja Cirir Alegre Romero, Pedro Sáiz Barja.

Defunciones. — Francisco Cárdeno Martín, de Medina de Pomar, 3 años, Hospital provincial.

Hermenegildo Torres Sánchez, de Villar de Peraltono (Salamanca), 3 años, Sanz Pastor, 22.

Esteban Villar Viadas, de Villanueva, 32 años, Hospital Militar.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:
En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual
En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES:
En 31 de Diciembre de 1.935 20.429.077'70
En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61